

# दशमोत्तर छात्रवृत्ति योजना

दशमोत्तर छात्रवृत्ति योजना (Dashmottar Chatravrit Yojana) उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा संचालित एक महत्वपूर्ण योजना है। इसका उद्देश्य अनुसूचित जाति (SC), अनुसूचित जनजाति (ST), अर्थिक रूप से कमजोर वर्ग (EWS), और अन्य पिछड़ा वर्ग (OBC) के विद्यार्थियों को उच्च शिक्षा प्राप्त करने के लिए वित्तीय सहायता प्रदान करना है। यह योजना विद्यार्थियों के शैक्षिक खर्चों को कम करने और उन्हें बेहतर शिक्षा प्राप्त करने का अवसर देने के लिए बनाई गई है।

## योजना की मुख्य विशेषताएँ:

### 1. लक्षित वर्ग:

यह योजना अनुसूचित जाति (SC), अनुसूचित जनजाति (ST), अन्य पिछड़ा वर्ग (OBC) और आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग (EWS) के विद्यार्थियों के लिए है, जो अपनी पढ़ाई के लिए आर्थिक रूप से सक्षम नहीं होते।

### 2. वित्तीय सहायता:

योजना के तहत, विद्यार्थियों को ट्यूशन फीस, बुक्स और स्टेशनरी, और अन्य शैक्षिक खर्चों के लिए छात्रवृत्ति दी जाती है। इसका मुख्य उद्देश्य विद्यार्थियों को उनकी पढ़ाई जारी रखने के लिए आर्थिक रूप से सशक्त बनाना है।

### 3. पात्रता:

इस योजना का लाभ उन विद्यार्थियों को मिलता है, जो उत्तर प्रदेश के निवासी हैं और जिनकी वार्षिक आय एक निर्धारित सीमा से कम है। विद्यार्थियों को इसके लिए ऑनलाइन आवेदन करना होता है और आवश्यक दस्तावेज़ जैसे आय प्रमाण पत्र, जाति प्रमाण पत्र, और शैक्षिक प्रमाण पत्र प्रस्तुत करना होता है।

### 4. शैक्षिक स्तर:

यह योजना स्नातक, स्नातकोत्तर, और व्यवसायिक पाठ्यक्रमों में अध्ययन करने वाले विद्यार्थियों के लिए है। योजना का उद्देश्य उन्हें उच्च शिक्षा प्राप्त करने में सहायता प्रदान करना है।

### 5. आवेदन प्रक्रिया:

विद्यार्थियों को उत्तर प्रदेश सरकार की आधिकारिक वेबसाइट के माध्यम से इस योजना के लिए आवेदन करना होता है। आवेदन में सभी आवश्यक दस्तावेज़ अपलोड करने होते हैं और इसके बाद चयनित विद्यार्थियों को छात्रवृत्ति प्रदान की जाती है।

### योजना के लाभ:

**आर्थिक सहायता:** यह योजना विद्यार्थियों को अपनी पढ़ाई में आ रही आर्थिक बाधाओं को दूर करने में मदद करती है, जिससे वे शिक्षा के क्षेत्र में अपनी प्रतिभा को निखार सकते हैं।

**शिक्षा तक पहुँच:** कमजोर वर्ग के विद्यार्थियों को उच्च शिक्षा तक पहुँचने का समान अवसर मिलता है, जो उनके भविष्य को बेहतर बनाने में सहायक साबित होता है।

**समाज में समानता:** इस योजना के माध्यम से समाज के पिछड़े वर्गों को समान शैक्षिक अवसर मिलते हैं, जिससे सामाजिक और आर्थिक समानता की दिशा में मदद मिलती है।

## **निष्कर्ष:**

दशमोत्तर छात्रवृत्ति योजना उत्तर प्रदेश सरकार की एक महत्वपूर्ण पहल है, जो विशेष रूप से अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति, अन्य पिछड़ा वर्ग और आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग के विद्यार्थियों को उच्च शिक्षा प्राप्त करने में सहायता प्रदान करती है। इस योजना से विद्यार्थियों को वित्तीय सहायता मिलती है, जिससे वे अपनी शिक्षा पर पूरी तरह से ध्यान केंद्रित कर सकते हैं और अपने सपनों को साकार कर सकते हैं।